



United Nations
Educational, Scientific and
Cultural Organization

Organisation
des Nations Unies
pour l'éducation,
la science et la culture

Organización
de las Naciones Unidas
para la Educación,
la Ciencia y la Cultura

Организация
Объединенных Наций по
вопросам образования,
науки и культуры

منظمة الأمم المتحدة
للتربية والعلم والثقافة

联合国教育、
科学及文化组织

Послание Генерального директора ЮНЕСКО

г-жи Ирины Боковой по случаю Всемирного дня свободы печати

3 мая 2016 года

Доступная информация и основные свободы – это ваше право!

Право на доступ к информации относится к основным свободам, являясь неотъемлемой частью основополагающего права человека на свободу выражения мнений. Получение и распространение информации традиционным образом или через интернет является краеугольным камнем обеспечения демократии, ответственного государственного управления и верховенства закона.

В прошлом году мировое сообщество утвердило Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, которая будет определять в ближайшие 15 лет весь спектр деятельности, направленной на искоренение нищеты, охрану здоровья нашей планеты и обеспечение процветания и прочного мира для всех живущих на ней людей. В числе новых целей в области устойчивого развития – задача по обеспечению доступа общественности к информации и защита основных свобод человека. Обе эти взаимосвязанные цели являются ключевыми факторами успешного осуществления новой повестки дня в целом.

В нынешние нестабильные времена, характеризующиеся глобальными изменениями, в том числе появлением новых масштабных проблем, требующих взаимодействия и принятия совместных мер на глобальном уровне, потребность в получении качественной достоверной информации становится как никогда актуальной. В связи с этим необходимо создание условий реальной свободы печати и стабильного функционирования систем и механизмов, обеспечивающих право людей на получение информации.

Двести пятьдесят лет назад такое право было впервые формально закреплено в законе, действовавшем на территориях, которые сегодня входят в состав Швеции и Финляндии. Явившись прорывным для своего времени решением, этот закон и сегодня остается источником вдохновения, поощряя все большее число правительств к принятию законоположений, закрепляющих право ответственности на получение информации. Двадцать пять лет назад в Намибии, лишь незадолго до этого обретшей свою независимость, была принята историческая по характеру Виндхукская декларация о свободе прессы, заложившая основу для признания Организацией Объединенных Наций Всемирного дня свободы печати.

В ряду проводившихся по этому случаю ежегодных мероприятий нынешнее празднование Всемирного дня свободы печати призвано подчеркнуть значимость свободной и независимой журналистики с точки зрения достижения целей Повестки-2030. Это подразумевает обеспечение безопасности журналистов в наше время, когда трагическая гибель работника СМИ случается каждый пятый день. В этой ситуации мы не можем оставаться безучастными, поэтому руководствуясь Планом действий Организации Объединенных Наций по обеспечению безопасности журналистов и проблеме безнаказанности, ЮНЕСКО во взаимодействии с правительствами всего мира борется за создание повсюду свободных и безопасных условий для работы журналистов и работников СМИ.

В связи с этим я призываю всех и каждого объединиться в деле защиты и поощрения свободы печати и права на доступ к информации. Считаю это принципиально важным для защиты прав и человеческого достоинства, для реализации нашего стремления к устойчивому развитию, для обеспечения общей решимости в деле построения прочного мира.

Это ваше право!

Ирина Бокова